

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ганеева Тимура Ирековича «Особенности профилактики и лечения основных стоматологических заболеваний у пациентов, проживающих в регионе с природной недостаточностью йода», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология

В структуре эндокринных нарушений патология щитовидной железы занимает доминирующее положение в большинстве стран, что определяется различными факторами, в том числе и дефицитом йода в окружающей среде. Более 50% субъектов Российской Федерации являются йододефицитными, более 60% населения проживают в регионах с природно-обусловленным дефицитом этого микроэлемента. При гипофункции щитовидной железы наблюдаются повышение интенсивности кариеса и некариозных поражений зубов, ухудшение состояния твёрдых тканей зуба, нарушения саливации, увеличение распространённости и выраженности воспалительных поражений тканей пародонта, ухудшение гигиены полости рта. Дефицит йода вызывает неблагоприятные последствия на разных этапах становления организма, начиная от внутриутробного периода и завершая возрастом полового созревания. Поэтому данная работа, посвященная характеристике состояния стоматологического здоровья населения с природной йодной недостаточностью и разработке эффективных комплексных мер по профилактике и лечению пациентов с основными йододефицит-ассоциированными стоматологическими заболеваниями, является безусловно актуальной.

Впервые на основе результатов клинико-лабораторных исследований и их корреляционного анализа установлено, что развивающаяся у жителей эндемичных по йододефициту зон РБ функциональная недостаточность щитовидной железы запускает каскад патогенетических звеньев

формирования йододефицит-ассоциированной патологии полости рта: системное снижение минеральной плотности костной ткани за счет нарушения костного моделирования на фоне превалирования остеорезорбции; изменение состава и свойств ротовой жидкости за счет нарушения её минерального состава, повышение вязкости и нарастание концентрации белка, усиление процессов перекисного окисления липидов на фоне снижения антиоксидантных свойств слюны.

Установлено, что у населения Республики Башкортостан сохраняется недостаточная обеспеченность йодом. Частота распространённости йодного дефицита составляет 49,7%, в том числе тяжёлая степень выявляется у 9,3%, средней степени тяжести – у 17,0% обследованных. Субклинический гипотиреоз обнаруживается у 15,9% населения зрелого возраста, у 15,3% детей школьного возраста.

Показано, что недостаточность обеспеченности йодом сопряжена у детей и взрослых с усилением интенсивности кариеса зубов, ухудшением стоматологического статуса и гигиенического состояния полости рта. Выявлено наличие корреляционной связи средней силы между медианой концентрации йода в моче, содержанием тиреотропного гормона и свободного тироксина в плазме крови и стоматологическими индексами КПУ, КПИ, РМА и ОНІ-S.

Объем работ, опубликованных автором, соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям: 34 печатные работы, в том числе 4 патента на изобретение, 13 статей в журналах и изданиях, включенных в «Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора наук» ВАК Минобрнауки России, 6 – в журналах, входящих в международные базы цитирования Scopus и Web of Science, 1 монография. Представленные научные публикации отражают основные положения работы.

Автореферат диссертации полностью отражает основные результаты работы и соответствует содержанию диссертации и специальности 3.1.7. Стоматология. Его разделы содержат актуальность, степень разработанности темы исследования, цель, задачи, научную новизну, теоретическую и практическую значимость работы, определены положения, выносимые на защиту. Основные положения неоднократно обсуждены на региональном, всероссийском и международном уровнях. Выводы и практические рекомендации соответствуют поставленным целям и задачам диссертационного исследования.

Автореферат диссертации отвечает современным требованиям, Материал изложен логично и грамотно, хорошо иллюстрирован рисунками и таблицами. Замечаний к автореферату данной диссертационной работы не имеется.

Заключение.

Анализ изучения автореферата диссертации «Особенности профилактики и лечения основных стоматологических заболеваний у пациентов, проживающих в регионе с природной недостаточностью йода» Ганеева Тимура Ирековича показал, что данный труд является самостоятельно выполненной законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной проблемы, имеющей существенное значение для стоматологии и заключающейся в совершенствовании методов лечения и профилактики основных стоматологических заболеваний. По актуальности, объему проведенных исследований, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа полностью соответствует требованиям, установленным п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени доктора наук, а её автор Ганеев Тимур Ирекович заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.7.Стоматология.

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России №662 от 01.06.2015 г.), необходимых для работы диссертационного совета 21.2.004.02.

Заведующий кафедрой ортопедической
стоматологии федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Самарский
государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации
доктор медицинских наук

(3.1.7. Стоматология), профессор *Нестеров Александр Михайлович*

«07» октября 2024 г.

Верно. Ученый секретарь федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Самарский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
(ФГБОУ ВО СамГМУ Минздрава России)

Доктор



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего
образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства
здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 443099, Российская Федерация, г. Самара, ул. Чапаевская, 89

Тел. +7 (846) 374-10-04 доб. 4927, Сайт: <https://samsmu.ru/>